# 9月28日起淄博84所学校开放体育场地

另有107所学校体育场地设施年底前面向社会开放



淄博9月23日讯 今天,淄 博市政府新闻办组织召开全市 学校体育场地设施向社会开放 新闻发布会。淄博市教育局党 组成员、副局长、三级调研员唐 勋发布了市教育局、体育局等5 部门联合印发的《淄博市学校 体育场地设施向社会开放工作 的指导意见》,市体育局党组成 员、副县级干部李民发布了《关 于淄博市学校体育场地设施向 社会开放的公告》,公布了2020 年淄博市第一批和第二批学校 体育场地设施向社会开放 名单。

据了解,淄博市委市政府 高度重视学校体育场地场馆设 施向社会开放工作,将其作为 重要民生项目来推进、《淄博市 学校体育场地设施向社会开放 工作的指导意见》主要从指导 思想、开放原则、组织实施、责 任分丁,保障措施等方面对各 区县和学校体育场地设施向社 会开放工作提出了具体要求,

通过形成以政府为主导、以学 校为主体,社会力量积极参与 的学校体育场地设施向社会开 放的格局来推进落实。

自9月28日起,淄博市将有 -批84所学校体育场地设施 面向社会开放。同时,另有107 所学校正在紧张改造提升中, 预计于12月底前向社会全面开 放,将进一步推动体育资源的 共建共享,推进全民健身活动 深入开展。

大众日报淄博融媒体中心 记者 王莉莉 见习记者 齐 通讯员 沙作镇 王栋 昌文



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看 开放名单

## 权威解读交通安全隐患 张店交警将集中治理代步车

道路交通秩序是一个城市文明的窗口,作为交通工具的代步车,由于 技术性能差、安全稳定性差,加之逆行、闯红灯、不各行其道、在机动车道随 意加塞等交通违法行为严重,在道路上一旦遇到紧急情况,极易造成车毁 人亡的交通事故。淄博市公安局交通警察支队张店大队即将开展对代步 车的专项集中治理,继续加大对违法代步车的打击力度,保障市民安全的 道路出行交通环境。

#### ■ 权威解读

何为违法代步车?

违法代步车主要是指未列 入工信部《道路机动车辆生产企 业及产品公告》、以老年代步车 或城市观光车名义在道路上行 驶的电动、燃油、混合动力驱动 的三轮、四轮车(符合国家标准的 残疾人机动轮椅车除外)。

真正的老年代步车原本是 属于医疗器械的一种,速度基本 控制在5-10公里/小时以下.以 速度低、刹车灵、安全可靠、方便 为标准,此类车不在车辆管理的 公告范围之内,是不能上牌、不 得上路行驶的。

目前,道路上出现的所谓 "老年代步车"是生产厂家和销 售商家为了谋取经济利益而自 创的称谓,是以旅游观光车名义

生产的低速电动车,其直正目的 是为了吸引更多的老年人群体 购买,其实质都属于超标的低速 电动车。此类车辆性能、尺寸、 外观与微型轿车极为相似,主要 是靠蓄电池提供动力的方向盘、 手把式三轮或四轮车辆。

#### 代步车有什么危害?

#### 1.安全性能不稳定,道路交 通事故隐患大

老年代步车车身宽度相对 较窄,安全性能不稳定,在车速 快、转弯急的情况下,往往会导 致车辆侧翻:由于国家对老年代 步车没有统一的生产标准,因此 各生产厂家制造的车辆安全技 术无法得到有效确保,易埋下道 路交通安全隐患。

目前市场上销售的老年代 步车缺乏必要的安全防护配置。 车身外部,前后都没有防撞钢梁 结构;车身内部,先不说安全气 囊和儿童安全座椅接口这些"高 大上"配置了,甚至连最基础的 安全带都没有,安全带的重要性 不用多说,即使在30公里/小时 的低速行驶下发生碰撞,如果没 有安全带的保护,车内人员也会 受伤不轻,何况这种根本就不结

实的老年代步车。很多老年人 使用老年代步车接送孩子上下 学,而车辆的安全配置中并没有 儿童安全座椅接口的装置,儿童 一旦乘坐便处于危险当中。

老年代步车的刹车构件多 采用抱刹设计,比较单薄,零件 容易损坏,尤其是刹车线容易断 裂,故障率高。因此,老年代步 车的刹车需要很大的力量踩到 底才能刹住,这对于反应慢的老 年人来说非常危险。老年代步 车车身外壳用的不是钢材和铝 材,一般以玻璃钢、塑料、铁皮为 主,防撞强度很低,15公里的时 速便足以使其四分五裂。

#### 2.线路问题容易导致自燃

有些老年代步车的电池被 安置在驾驶员座椅正下方,与车 厢之间没有阻燃材料,对于车内 人员来说是一个极大的安全隐 患。还有的代步车电瓶隐藏在 后备厢的地板下方,与车厢之间 也没有特殊的隔热层或者阻燃 材料,如果由于电路问题造成电 池组起火,那么殃及整个车辆也 是在所难免的。

#### 3.无牌无证上路行驶

目前市场销售的"老年代步 车"不符合办理车辆注册登记的 法规要求,按照规定不准上路行 驶,也无法取得汽车牌照。

广大消费者勿轻信老年代 步车的"不用挂牌照、不用考驾 照"等虚假宣传,因为老年代步 车无法进行注册登记,不具备合 法上路资格,一旦发生道路交通 事故,将承担事故的绝大部分甚 至全部责任,而且因无法缴纳道 路交通事故强制保险,发生事故 后的所有赔偿将由车主个人 承担。

■ 事故案例

#### 三起交通事故 代步车驾驶人负全责

**案例一:**2020年7月5日,徐 某无证驾驶电动四轮车顺昌国 路由东向西行驶至世纪路路口 时违反交通信号通行,与由南向 北行驶的小型轿车相撞,车辆受 损,造成道路交通事故,徐某无 证驾驶机动车,违反交通信号通 行,承担事故全部责任。

**案例二:**2020年6月13日,葛 某恒驾驶电动三轮车顺北京路 路东侧由北向南逆向行驶至孝 妇河沿河路路口,未注意观察路 面情况,采取措施不当,车辆失 控,与由南往北行驶的赵某驾驶 的电动自行车相撞,致赵某受 伤,造成道路交通事故,葛某恒 驾车逆向行驶,行车未确保安 全,经认定,葛某恒承担事故的 全部责任。

**案例三·**2020年5月18日杨

顺湖光路由东向西行驶,行驶至 下湖村路段时,采取措施不当, 致使车辆侧翻,车辆受损,杨某 某受伤,造成道路交通事故。杨 某某无证、醉酒驾驶机动车,经 认定,承担事故全部责任。其醉 酒驾驶机动车,涉嫌危险驾驶罪 一案已被移送审查起诉。

某某无证醉酒驾驶电动四轮车,

#### 警方提醒

针对代步车开

展路面交通安

全宣传劝导。

张店交警

子女不要把老年代步车当作礼物送给老人

张店交警提醒,为保护 大交通参与者的合法权 益及人身安全,请选择合法 交通工具出行,拒绝乘坐非 法运营的老年代步车,并提 高安全意识,自觉遵守交通 法律法规。驾驶老年代步 车的大多是年龄大的中老 年人 未经过驾驶技能的培 训,交通法律法规缺乏,逆 向行驶、随意变更车道、闯

信号灯等交通违法行为严 重,不仅给自身带来安全隐 患,也给其他交通参与者带 来危险,为了自己和他人的 安全,请广大市民自觉做到 不购买、不驾驶、不乘坐老 年代步车。子女也不要把 老年代步车当作礼物送给 老人,这看似孝顺的举动实 则会把父母置于危险的 境地。

### ■ 专家观点

从源头生产端建立健全低速电动车市场准入

专家表示,在源头生产 端,要尽快明确低速电动车 产品的安全技术性能,建立 健全低速电动车市场准入 和监管制度,以及相应的使 用管理措施,解决低速电动 车无序生产、使用问题。对 于不合规的产品,严格禁止 再上路,并责令违法生产企 业采取召回或更换举措.引 导消费者通过法律途径维 权进行退货、更换。

中国消费者协会专家 委员会专家邱宝昌认为,在 管理方式上,要从生产、销 售 使用等方面全面管理 从源头把控生产问题,通过

市场检查、群众举报等多种 渠道抓销售流通问题,从使 用端抓上路问题,对违规上 路的采取暂扣、罚没等处罚 手段。"需要相关执法部门 联动合作,系统性管理。"邱 宝昌说,同时,也可以考虑 能否生产一些安全的专门 供老年人使用的代步工具, 提升其标准、降低速度、加 大车辆安全性等。"既要考 虑老年人的'最后一公里 出行需求,也要考虑到城市 交通运输状况和社会安全, 找到一个平衡点至关重 要.

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 杨丽 王佳钰